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  جامعة بنها                                                                                             الزمن : ساعتان

كلية الزراعة                                                                                         الفصل الدراسي الأول
قسم المحاصيل                                                                                           2015-2016 
امتحان مادة تقاوي وحشائش النظري لطلبة الفرقة الثالثة (شعبة عامة لائحة قديمة)

أجب عن الأسئلة التالية:
أولا: التقاوي (30 درجة)
1- اختر من القائمة (ب) ما يناسب عبارات القائمة (أ)

	(أ)
	(ب)

	1-عدم قدرة البذور الحية على الإنبات بالرغم من توافر الظروف المناسبة له

2-الفترة التى تحتفظ فيها البذوربقدرتها على الإنبات بعد حصادها
3-إستئناف أجنة البذور للنمو النشيط مما ينتج عنه تكسر فى أغلفة البذرة وخروج نبات صغير.

4- التقاوى الحائزة على الصفات الوراثية للصنف والمميزه له وعلى أعلى درجات النقاوة
5- زراعة الاصناف المختلفة فى مواعيد مختلفة بحيث تختلف فترة ازهارها ومن هذا نضمن عدم حدوث التلقيح الخلطي
	-العزل المكاني

1-السكون

2-الحيوية

3-الانبات

4-تقاوي الاساس
5-عزل زماني


2- قارن بين كل اثنين مما ياتي:
1- الحيوية الزراعية – الحيوية البيولوجية

2- الانبات الارضي – الانبات الهوائي

3- السكون الخارجي – السكون الداخلي

4- التقاوي المعتمدة – التقاوي المسجلة

5-نباتات النهار الطويل – نباتات النهار القصير
	الحيوية البيولوجية     Bilogical Vitality

هى الفترة التى تحتفظ فيها البذور بحيويتها وقدرتها على الانبات ولو بنسبة قليلة وهى ضرورية عند دراسة النباتات البرية ونباتات الحشائش حيث يلزم معرفة مقدرة محافظتها على حيويتها والتى عليها تتوقف طرق مقاومتها.
	الحيوية الزراعية  
Agronomic Vitality

تعرف بأنها الفترة التى تحتفظ فيها البذور بحيويتها بنسبة عالية بحيث يمكن إستخدامها كتقاوى ( اى الفترة التى تحتفظ فيها البذور بنسبة إنبات عالية تقع فى الحدود المسموح بها حسب معدلات الرفض والقبول)  وعليها يتوقف معرفة الى اى مدى يمكن تخزين رسائل البذور بحيث لا تفقد قيمتها كتقاوى وبالتالى لا تفقد قيمتها التجارية.



	الانبات الارضي وفيه تظل الفلقات تحت سطح التربة نتيجة لسرعة نمو السويقة الجنينية العليا عن السفلى فتخرج الريشة مخترقة سطح التربة مكونة الساق والاوراق وذلك يحدث فى معظم نباتات الفلقة الواحدة كالقمح والشعير وبعض نباتات الفلقتين مثل الفول.

	الانبات الهوائي وذلك فى معظم النباتات ذات الفلقتين وبعض  النباتات ذات الفلقة الواحدة حيث تخرج الفلقات فوق سطح التربة نتيجة لنمو السويقة الجنينية السفلى بمعدل اسرع من السويقة الجنينية العليا فترفعها والفلقات الى اعلى سطح التربة ثم بعد ذلك تتباعد الفلقتين افقيا على جانبى الريشة التى تبدأ بعد ذلك فى النمو معطية الساق والاوراق الخضراء  -الامثلة   القطن - الخروع من ذوات الفلقتين  والبصل من ذوات فلقة واحدة .



	السكون الداخلي يرجع اسبابة الي البذور نفسها كصلابة اغلفة البذور وعدم نافذتها للغازات وعدم اكتمال نضجها 
	السكون الخارجي واسبابة العوامل المحيطة بالبذور مثل الضوء والحرارة والرطوبة

	التقاوي المسجلة وهى التقاوى الناتجه من تقاوى الأساس أو من التقاوى المسجله  أخرى. ويجب أن تتوفر فيها الصفات الوراثية للصنف .
	التقاوي       المعتمدة وهى التقاوى الناتجه من تقاوى الأساس أو من التقاوى المسجله أو من تقاوى معتمدة أخرى. ويجب أن تتوفر فيها الصفات الوراثية للصنف وبدرجة خاصة من النقاوة. هذا ولكبر كمية التقاوى المعتمدة ولصعوبة التحكم الكامل فى درجة نقاوتها فإنه يسمح بنسبة بسيطة من البذور الغريبه.


	نباتات النهار الطويل هي النباتات التي تذهر اذا تعرضت لفترة ضوئية اكبر من الحد الحرج للضوء
	نباتات النهار القصير هي النباتات التي تذهر اذا تعرضت لفترة ضوئية اقل من الحد الحرج للضوء


3- ناقش كلا مما يأتي:
1- المعاملات المختلفة للتقاوي التي تتم قبل زراعتها حتى تنبت وتنمو نموا جيدا وتعطي محصول عالي. 
- المعاملات المختلفة للتقاوي والتي تجري بغرض زيادة المحصول ؟
تعامل التقاوى لا لغرض مقاومة الامراض او الحشرات التى تنتقل عن طريقها ولا لتشجيع التقاوى على الانبات بل تعامل احيانا لزيادة كمية المحصول وتقسم هذه المعاملات الى :
· معاملة التقاوى بمنظمات النمو 
عن طريق المعاملة بتركيزات منخفضة ببعض منظمات النمو مثل اندول استيك اسيد (IAA)  والذى يؤدى الى زيادة النمو والاستطالة فى القمح والشعير وكذلك حامض الجبريلك (GA)  والسيكوسيل (CCC).
· معاملة التقاوى بالفيتامينات

يؤدى نقع بذور البسلة فى محلول من فيتامين ج (C)  الى زيادة نمو البادرات كذلك فيتامين ب (B) على بذور الفول له تأثير مشجع للنمو.
· معالمة التقاوى بالمضادات الحيوية

وجد ان معاملةالتقاوي بالمضادات الحيوية مثل الاستربتوميسين Streptomycin لمقاومة الامراض التى تنتقل عن طريق البذور كان له تأثير طيب فى مقاومة البذور البكتيرية والتفحم المغطى فى الشيلم.
· معاملة بذور البقوليات بالبكتريا العقدية

تعيش بعض انواع من البكتيريا معيشة تبادلية (تكافلية) مع نباتات العائلة البقولية ولقد ثبت ان لهذه الانواع القدرة على تثبيت الازوت الجوى فى اجسامها وتحويله الى مواد نيتروجينية يمكنها والنباتات البقولية الاستفادة منه. ولهذا فإن خلط بذور البقوليات ببيئة تحتوى على هذه البكتريا سواء كانت سائلة او محملة على تربة او حتى نقل جزء من تربة سبق زراعتها بنفس المحصول البقولى الى الارض الجديدة يؤدى الى الاستفادة من عملية التثبيت هذه للنيتروجين وبالتالى تقل احتياجات هذه المحاصيل للتسميد الازوتى.
· معاملة التقاوى بالعناصر الغذائية 
وذلك مثل معاملة التقاوى ببعض العناصر الغذائية الصغرى مثل المنجنيز والزنك والبورون حيث تؤدى هذه المعاملة الى تنشيط النمو وخاصة فى الاطوار الاولى من النمو هذا وقد ادت معاملةعقل القصب بمحلول مائى من الجير الى رفع نسبة الانبات.
· معاملة البذور بفطر الميكوريزا Micorrhizae 
والغرض من هذه المعاملة هى العدوى بفطر المسمى بفطر الجذور حيث يساعد هذا الفطر على زيادة امتصاص عنصر الفوسفور خصوصا اذا كان فى صورة معقدة فى التربة بجانب بعض العناصر الاخرى مثل البوتاسيوم والزنك وبالتالى يزيد من انتاجية معظم النباتات.
2- الأسباب التي تؤدي إلى تدهور التقاوي تحت ظروف الزراعة المصرية ؟
1- الخلط الميكانيكى للأصناف :

قد يحدث هذا الخلط فى الأصناف التجارية للمحصول مع بعضها والمثل على ذلك الخلط الذى يحدث فى أصناف القطن وذلك نتيجة لعدم المحافظة على التقاوى أثناء عملة الحليج حيث قد يقوم المحلج الواحد فى هذه الحاله بحلج اقطان اكثر من صنف أو قد يحدث الخلط نتيجة عدم الفصل بين الاصناف فى المناطق الزراعية المختلفه وتؤدى ذلك الى تدهور صفات الجوده والمحصول ولذلك صدرت تشريعات كثيرة تضمن عدم حدوث هذا الخلط عن طريق تحديد مناطق زراعة كل صنف وكذلك تحديد المحالج التى تقوم بحلج الأصناف المختلفة لذلك يصدر سنويا قرار من وزير الزراعة يحدد فيه المناطق والاصناف التى تزرع بها والمحالج التى تقوم بحلج الاقطان.

2- الخلط الوراثي :

وذلك يحدث نتيجة لحدوث التهجين بين الأصناف المختلفة وينتج عن ذلك تقاوى تحمل عوامل وراثية غير مرغوبه مما يؤثر على المحصول الناتج كما ونوعا ومن أهم وأخطر الأمثلة هو الخلط الوراثى الناتج من تهجين القطن المصرى والتابع لجنس باربادنس barbadense   والقطن الهندى التابع لجنس هيرسوتمhersutum     والذى يتسبب عنه تدهور فى صفات الجودة فى القطن المصري سواء فى طول التيلة أو النعومة أو المتانة وأيضا المحصول النهائى من حيث الكمية . ويقوم صندوق تحسين الأقطان المصرية بوضع برنامج سنوى لمكافحة القطن الهندى (الغريبه) فى الأصناف المصريه.

3- انعزال العوامل الوراثية : 
      
Segregation       
 قد يحدث إنعزال فى العوامل الوراثية بعد تكوين بعض الأصناف التركيبيه بعد توالى زراعتها عدة مواسم ويؤدى ذلك الى عدم تجانس نباتات الصنف وتدهور صفاته. وتعتبر الذرة الهجين أهم الأمثله التى توضح هذه الظاهرة حيث يتراوح النقص فى كمية المحصول نتيجة إستخدام المحصول التجارى كتقاوى بين 20 , 25 % فى السنة الأولى فقط كما يلاحظ أيضا هذا التدهور فى اصناف القطن لذلك يجب على المربى أن يستمر فى الانتخاب للمحافظة على صفات الصنف.

4- حدوث الطفرات :     



 Mutation
قد تحدث طفرات ضارة بالتقاوى مما يؤدى الى ظهور نباتات مخالفة للصنف والتى تسمى بالشوارد وهى ذات صفات جودة منخفضة عن الصنف الأصلى فى أغلب الأحيان .

5- الأمراض النباتية :

تتدهور أصناف كثير من المحاصيل الزراعية نتيجة إصابة التقاوى بالأمراض سواء كانت هذه الأمراض بكتيرية أو فيروسية . ويعتبر القصب والبطاطس (يتكاثرا تكاثرا خضريا) من أهم المحاصيل التى تتدهور أصنافها نتيجة إصابة تقاويها بالأمراض حيث تتسبب الأمراض الفيرسية مثل الإصفرار والموزايك فى حدوث تدهور كبير فى محصول القصب . كذلك زراعة تقاوى البطاطس المصابة بأمراض الإصفرار والبرقش يؤدى الى تدهور المحصول ويظهر هذا بوضوح عند إستخدام تقاوى من المحصول الناتج من العروه الصيفية لزراعة العروة النيليه.
2- تعرف التقاوي بأنها أى جزء من أجزاء النبات  يستخدم فى تكاثر المحاصيل الزراعية المعروفة. وقد تكون بذرة حقيقية ( الناتجة من البويضة المخصبة والتى نمت وتحورت لتكون الجنين الكامن المزود بالمواد الغذائية اللازمة له. ويحمى هذا الجنين اغطية البذرة الناتجة من أغلفة البويضة) وذلك مثل بذور الفول والترمس والقطن أو ثمرة تحتوى على بذرة واحدة مثل القمح والشعير والأرز والذرة الشامية (وتعرف بأنها ثمرة بره التحمت فيها أغلفة الثمرة بجدار البذرة ) أو ثمرة تحتوى على اكثر من بذره مثل بنجر السكر أو قد تكون ناتجة من أى جزء من أجزاء النبات ما عدا البذرة مثل الساق المحتويه علي برعم واحد أو اكثر تنمو وتكون النبات الجديد وذلك كما في العقل الساقيه للقصب والحناء أو ساق متحورة الى بصله مثل البصل والثوم أو خلفه مثل السمار الحلو أو درنه مثل البطاطس أو كورمه مثل القلقاس.

ويشترط في التقاوي الجيدة ان تكون علي درجة عالية من النقاوة ومتجانسة وخالية من بذور الحشائش والشوائب ونسبة انباتها عالية وتعطي محصول عالي في النهاية

وعدم العناية باختيار التقاوي الجيدة يقلل نسبة الانبات بالحقل ةيقلل المحصول
ثانيا: الحشائش  (30 درجة)
1- ضع علامة (  √ ) أمام العبارة الصحيحة وعلامة (x   ) أمام العبارة الخطأ:
	(        )
	زراعة بذور المحاصيل في الثلث العلوي من الخط يقلل من منافسة المحصول للحشائش √

	(        )
	المقاومة البيولوجية للحشائش لا تؤدي الى الابادة الكاملة لها √

	(        )
	أفضل وقت للقضاء على الحشائش بالعزيق وهي في طور البادرة√

	(        )
	غمر حقول الارز في طور البادرة يقلل من نمو الحشائش√

	(        )
	أبادة الحشائش تعني تقليل انتشارها والحد من أضرارها x


2- للتخير المورفولوجي دورا هاما في اختيارية المبيد وضح ذلك مع التمثيل لما تقول؟
تشير اختيارية المبيدات العشبية إلى مقدرة المادة الكيماوية المصنوع منها المبيد على قتل الأنواع النباتية المراد القضاء عليها ضمن مجموعة من النباتات بدون احداث أية أضرار أو مع احداث أضرار طفيفة للنباتات الأخرى المرغوب في بقائها - ويعتبر ذلك من أكبر العوامل الفردية التي ساهمت في نجاح المقاومة الكيماوية منذ اكتشاف مبيد 2,4-D وتساعد الإختيارية في مقاومة أنواع الحشائش المراد التخلص منها رغم تواجدها مع نباتات أخرى.

ولكل من نشاط واختيارية المبيدات علاقة وطيدة بالأخرى حيث يشير لفظ نشاط إلى قدرة المبيد على مقاومة الحشائش ، بينما تعني الاختيارية مقدرته على مقاومة نفس الحشائش دون احداث أية أضرار للنباتات الأخرى النامية معها.
3- أ- للدورة الزراعية وطرق الزراعة دورا هاما في الحد من انتشار الحشائش. اشرح هذه العبارة مع التمثيل لما تقول.
تتضمن الطرق الزراعية لمقاومة الحشائش بعض العمليات والنظم الزراعية التي تعمل على القضاء على الحشائش بالحقول وبطريقة غير مباشرة ويمكن تقسيمها إلى الطرق الآتية :-
· استعمال دورة زراعية مناسبة : Crop rotation 

قد تنمو بعض الحشائش في بعض المحاصيل دون الأخرى وكما سبق أن ذكرنا أن هناك بعض الحشائش يرتبط نموها بوجود محصول معين في الأرض حيث يلائم ميعاد زراعة المحصول وطرق زراعته انتشار أنواع معينة من الحشائش فينتشر الدحريج والزمير والكبر في حقول القمح ، والدنيبة والعجيرة في حقول الأرز ، ويزداد نمو وإنتشار هذه الحشائش المصاحبة لنوع معين من المحاصيل إذا قام المزارع بزراعة أرضه بمحصول واحد باستمرار عاماً بعد عام.  ويقل عدد الحشائش باتباع دورة زراعية مناسبة بحيث تتضمن الدورة تغير الظروف البيئية من محصول إلى آخر .  ويجب ملاحظة أن تشمل الدورة محصولاً منزرعاً على خطوط ويعزق كالذرة والقطن وآخر محصول علف غزير النمو كالبرسيم.  ويعتبر الإحجام عن زراعة الأرض الموبوءة بنوع معين من الحشائش بالمحصول أو المحاصيل المتوافقة معه والمرتبطة به احدى وسائل مقاومة الحشائش - مثل منع زراعة الفول البلدي في الأرض الموبوءة بحشيشة الهالوك لفترة من الزمن تصل إلى أكثر من عشر سنوات.
طرق الزراعة : Planting methods

تختلف طرق الزراعة من محصول إلى آخر كما أنها قد تختلف للمحصول الواحد. فمنها ما يتيسر معها مقاومة الحشائش ومنها ما يعيق أساليب المقاومة.  فالزراعة في سطور أو على خطوط تهيئ لإمكانية إجراء المقاومة الميكانيكية ، بينما الزراعة البدار يصعب معها إجراء هذه المقاومة ، كما أن زيادة معدل تقاوي المحصول قد يفيد في مقاومة الحشائش لأن زيادة كثافة نباتات المحصول في الحقل سوف تجعل المحصول ينافس الحشائش بشدة ، كما يلاحظ أن الزراعة بطريقة الحراثي في القمح والشعير أو بطريقة الشتل في الأرز يقل معها ظهور الحشائش نسبياً
ب- عرف: المبيد العشبي –
مبيدات الحشائش عبارة عن مواد كيماوية تختلف في أصل تركيبها من مواد معدنية وعضوية ويتميز كل منها بخصائص وصفات معينة يمكن على أساسها أن تستعمل المادة لغرض أو أكثر من أغراض مقاومة الحشائش. 
المبيد بالملامسة – 
تقتل هذه المبيدات أنسجة النباتات التي تلامسها أي أن تأثيرها يكون ظاهرياً على الأجزاء النباتية التي تقع عليها فقط ، ومثل هذه المبيدات لاتنتقل أو تتخلل الأنسجة النباتية ، كما لا تتخلف آثارها بالتربة ولهذا لاتقتل الحشائش التي تنبت وتنمو  بعد  الرش  ومن   أمثلتها   الأحماض  المعدنية ،     والزيوت  المعدنية 
التطفل –
هو أحد أنواع العلاقات التكافلية بين الكائنات الحية من مختلف الأنواع حيث يعتمد كائن حي، الطفيل، في المعيشة على العائل. ويشير مصطلحالطفيل عادةً إلى الكائنات الحية التي تعتمد خلال مراحل حياتها المختلفة على أكثر من عائل واحد 
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