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قسم :أمراض النبات  
 المستوى الرابع – برنامج وقاية النبات       المادة : أمراض تقاوى
إمتحان الفصل الدراسى الأول للعام الجامعى 2015/2016             
الزمن : ساعتان








نمـــــــــــــوذج اجــــابة

أجب عن الأسئلة الآتية مع ذكر الأمثلة المناسبة والأسماء العلمية كلما أمكن (60 درجة)
السؤال الأول: أكتب بالتفصيل فى اثنين فقط من النقاط التالية:                                                      
1. ما المقصود بالتقاوي و كيف تحدث الأصابة لها بالمسببات المرضية المختلفة.                                   (10 درجات)
تعريف التقاوى

التقاوى هى أى جزء أجزاء النبات يستخدم لتكاثر الحاصلات الزراعية , لذا فهى قد تكون بذور حقيقية كما فى القطن والبرسيم والفول , أو تكون ثمار تحتوى بذرة واحدة (حبوب) مثل القمح والشعير والأرز , أو ثمار تختوى على أكثر من بذرة واحدة مثل بنجر السكر أو اجزاء خضرية للتكاثر مثل العقل فى القصب أو البصلات فى البصل والثوم ودرنات البطاطس ودرنات كما فى القلقاس وهكذا .
2. أهم العوامل البيئية الجوية المحيطة بالبذور النامية و دورها في انتشار الامراض النباتية.                      (10 درجات)
فيما يلى شرح لتأثير كل من العوامل البيئية الجوية من رطوبة وأمطار وحرارة وضوء , وكذلك تأثير العوامل البيئية الأرضية من رطوبة وحرارة ورقم أيدروجينى ومحتوى التربة من المواد الغذائية التى تحيط بالبذور النامية والجدور spermosphere على إنتشار الأمراض وحدوث الأوبثة وبالتالى على العلاقات بين الكائنات فى نقل أمراض البذور . 

الرطوبة الجوية والأمطار:

تؤثر الرطوبة الجوية والأمطار والضباب والندى على حدوث وتقدم الإصابة فى العائل وذلك يؤثر على التوزيع الجغرافى للأمراض المنقولة بالبذور .

 وأهم أثر للرطوبة يكون على إنبات الجراثيم الفطرية وكذلك على عملية إخيراق الطفيل للعائل . 

تؤثر الرطوبة على العائل وتجعله غضا وأكثر قابلية للإصابة تختلف درجة الرطوبة اللازمة لنمو وتكاثر وتطفل المسببات المرضية من كائن الى آخر . فتحتاج البكتيريا الى غشاء مائى على سطح النبات لكى تتحرك فيه وتحمل من خلاله الى الفتحات الطبيعية والجروح وذلك مثل البكتيريا Xanthomones  campestris pv. Phaseoll المسببة للفحة العادية فى الفاصوليا.

 تعتمد معظم الفطريات المسببة لأمراض البذور على وجود قطرات ماء حرة على سطح النبات , أو وجود نسبة عالية من الرطوبة الجوية لإنبات الجراثيم وإحداث العدوى وذلك مثل لفحة الاسكوكايتا فى الفول المسببة من الفطر Ascochyta fabae وذلك بمحافظة يننوى بالعراق (Michail r al., 1983) وذلك لكثيرة الأمطار وإنخفاض درجة الحررة وخاصة خلال شهرى فبراير ومارس , وكذلك لفحة الاسكوكايتا فى البسلة المسببة من الفطـــــــــــــــر Ascochyta pisi  و Mycosphaerella pinodes و   Phoma medicaginis var. pinodellaفى المحافظات الشمالية من دلتا مصر, كذلك بعض الأمراض الأخرى وخاصة فى المواسم التى تزداد فيها الأمطار. يتوقف مقدار إصابة بذور البنجر بالفطر phoma betae  ونقله للمرض على كمية الأمطار. تؤدى كثيرة الأمطار فى أوائل الموسم الى زيادة الإصابة ولكن تكون سطحية ولاتؤثر كثيرا على نقل الفطر بالبذور, بينما تؤدى كثرة الأمطار فى آخر الموسم الى نسب عالية من إصابة البذور ونقلها للمرض. تزداد شدة إصابة بذور القطن وقت نضج اللوز بالفطر Colletotrichum gossypll, وكذلك إصابة بدور البرسيم الحجازى وقت الحصاد بالفطر Phoma medicaginis, كمايزداد مرض الانثراكنور فى الفاصوليا المسبب من الفطرColletotrichum llndemuthianum بزيادة الأمطار وزيادة الرطوبة الجوية مما يؤثر على إصابة البذور وجد &Nedrew Harman (1980) أن بذور فور الصويا التى نضجت فى الجو الرطب فى نيويورك عام 1977 وبقيت فى الحقل لعدة أسابيع بعد النضج تعرضت بذورها لفطريات عديدة مثل أنواع من Fusarium وإنخفضت نسبة إنبات البذور الى أقل من 50% , بينما البذور التى نضخت فى الجو الجاف فى نيويورك عام 1978 كانت مرتفعة الحيوية ونسبة إنباتها عالية وتحمل عددا قليلا من الأنواع الفطرية . فى دراسات على حبوب القمح وجد Hewitt (1965) أن الأصناف المبكرة من القمح كانت أكثر تعرضا للإصابة بمرض اللفحة الرأسية المسبب من الفطر Fusarium graminearum عن الأصناف المتأخرة, وعزى ذلك الى هروب الأصناف المتأخر حيث تتأثر شدة الإصابة بظروف الرطوبة المرتفعة التى تحدث فى أوائل الصيف أثناء الفترة الحرجة فى بداية تكوين الحبوب . من الدراسة التى قامت بها Hyde(1950)  على فطريات الحبوب المخزونة فى 278 عينة من القمح من 89 مكان فى العالم وجدت هيفات فطرية فى حبوب جميع العينات ماعدا خمسة فقط نتجت فى أماكن جافة, وجدت أن مدى الإصابة يتوقف على الظروف الجوية لمكان إنتاج العينة ,أما الأماكن ذات الرطوبة النسبية العالية كانت عيناتها مصابة بشدة والعكس صحيح .

 كان هناك إرتباط واضح بين كمية الميسيليوم فى الحبوب ومستوى الرطوبة خلال الأسابيع الأخيرة قبل الحصاد

الحرارة الجوية:

قد تؤثر درجات الحرارة على إنبات جرثيم الفطريات من حيث نسبة الإنبات ومعدلات نمو هيفات العدوى وبالتالى على نسبة نجاح الفطر فى إحداث الإصاية, وكذلك تؤثر حرارة الجو على فترة الحضانة بين حدوث العدوى وظهور حراثيم الفطر على سطح العائل . فإذا كانت درجة الحرارة مناسبة فإن جراثيم الفطر تظهر فى فترة قصيرة مما يترتب عليه زيادة عدد دورات حياة الفطر فى الموسم الواحد , وبالتالى تزداد شدة الإصابة . من أمراض البذور التى تشتد فى الجو الحار أمراض الذبول الوعانى فى الطماطم من Fusarium oxysporum t.sp. lycopersici , والبذول الوعانى فى القطن المسبب من الفطر F.o.t.sp. vasintectum , وذبول الكتان المسبب من الفطر F.o.t.sp.llni , حيث تنتشر فى درجات حرارة تتراوح بين 27-30م وجد Hino& Furuta(1968) أن أزهار الأرز تصاب بشدة بفطر Fusarium moniiiforme خلال شهر يوليو حيث تكون الحرارة عالية مما يؤثر على نقل الفطر بالحبوب , بينما حدثت أقل إصابة للحبوب التى أصيبت أزهارها خلال شهر سبتمبر حيث كانت الحرارة منخفضة .

تؤثر درجات الحرارة على إصابة البذور ونقلها للأمراض الفيروسية , فيعض الفيروسات ينقل بالبذور بنسبة أكبر عند نمو النبات تحت درجات الحرارة الأعلى نسبيا , وذلك كما فى حالة الفيروس العادى فى الفاصوليا (BCMV) حيث وجد Crowley(1957) أن نسبة نقل الفيروس فى بذور الفاصوليا التى نشأت على نباتات نمت تحت درجة حرارة 20م بلغت 16-25% , بينما لم ينقل هذا الفيروس فى بذور النباتات التى نمت تحت درجة حرارة تراوحت بين 16.5-18.5م. كذلك الحال بالنسبة لموزايك الشعير المخطط (BSMV) فكانت نسبة نقل البذور للفيروس المسبب للمرض والتى نشأت على نبات نمت فى درجة حرارة 28م أعلى من تلك نمت نباتاتها تحت درجات حرارة أقل وهى 16 و20 و24م . بعض الفيروسات الأخرى تلائمها درجات الحرارة المنخفضة حيث وجد أن نسبة نقل البذور للفيروس كانت أكثر فى النباتات التى نمت تحت درجات حرارة منخفضة بالمقارنة بتلك التى نمت تحت درجة حرارة أعلى نسبيا وذلك مثل الموزايك الجنوبى فى الفاصوليا حيث بلغت نسبة النقل بالبذور 95% فى البذور الناتجة على نباتات نمت تحت درجات حرارة تراوحت 16-20م , بينما لم تتجاوز نسبة النقل 55% فى البذور التى نتجت على نبات نمت تحت درجات حرارة بين 28-30م . أيضا فيروس موزايك البرسيم الحجازى الذى ينقل الفيروس خلال حبوب اللقاح والمبايض بلغت نسبة النقل بالبذور وأكثر عند 18-24م منها عند 29م. 

الضوء:

يؤثر الضوء على كل من العائل والطفيل , فتتـأثر المقاومة أو القابلية للإصابة تبعا للاحتياجات الضوئية أى مدة تعرض النباتات للضوء , كما تتأثر المقاومة القابلية للإصابة أيضا بشدة الضوء . وقد وجد زيادة فى قابليته نباتات القمح للإصابة بمرض التفحم المغطى بإطالة فترة الإضاءة أثناء النهار , وفى دراسات لاحقة وجد أن صنف القمحCanus كان مقاوما لثلاثة سلالات من فطر T.foetida وخمس سلالات من فطرT.caries نمت تحت ظروف ضوء النهار الطبيعى , ولكن كسرت المقاومة عندما تعرضت نباتات هذا الصنف لاضاءة مستمرة. كما وجد أن نباتات الكرنب التى نمت تحت ظروف أضاءة لفترة 16 ساعة أو أكثر يوميا كانت مقاومة لمرض البياض الزغبى المسبب من الفطر Peronospora parasitica المحمول بالبذور , بينما أصيبت تلك النباتات بشدة عندما قلت فترة تعرض النباتات للإضاءة عن16 ساعة يوميا . 

لاتتأثر المقاومة والقابلية للإصابة بفترة تعرض النباتات للضوء فقط , ولكن تتأثر أيضا بشدة الإضاءة ويختلف ذلك من محصول الى آخر , فمثلا تؤثر الإضاءة الضعيفة على زيادة قابلية نباتات الطماطم للإصابة بفطرCladosporium fulvum , بينما على العكس عملت الإضاءة الضعيفة على زيادة مقاومة نباتات الشعير ضد مرض التخطط المسبب من الفطر Drechslera graminea . تختلف الفطريات عموما فى إحتياجاتها من الضوء لتكوين الجراثيم , ومعظم الفطريات وخاصة الفطريات الناقصة يلزم لها فترة إضاءة يعقبها فترة ظلام يوميا وذلك لحدوث التجرثم . ففى خلال ساعات النهار تتكون الحوامل الجرثومية ويعرف ذلك بالطور المحفز inductive phase , بينما تتكون الجراثيم الكونيدية للفطر أثناء ساعات الليل ويعرف ذلك بالطور النهائى terminal phase . تنتشر الجراثيم الكونيدية التى تكونت أثناء الليل خلال الساعات الأولى من النهار, وذلك ما يحدث فى فطرياتpadwikii  Alternaria porri و Trichoconis .هناك فطريات أخرى يحتاج تجرثمها لإضاءة مستمرة وأخر الى ظلال مستمر .
3. أهم العوامل البيئية الأرضية المحيطة بالبذور النامية و دورها في انتشار الامراض النباتية.                     (10 درجات)
رطوبة التربة :

تؤثر رطوبة التربة على حدوث الأمراض التى تحمل مسببتها المرضية على البذور , فبعضها يحتاج الى رطوبة تربة منخفضة ودرجة حرارة منخفضة لحدوث الإصابة وذلك كما فى بعض أمراض التفحم . فمثلا يزداد مراض التفحم الرأسى فى الذرة الرفيعة المسبب من الفطر Sphacelotheca reiiiana اذا كان المحتوى الرطوبى للتربة 15% عن تلك المحتوية على 20% رطوبة . أيضا مرض تفحم الحبوب فى الذرة الرفيعة المسبب من الفطر S.sorghi حيث تقل شدة الإصابة بزيادة الرطوبة الأرضية عن 10% من سعة إحتفاظها بالماء, وتزداد إصابة بادرات القمح Fusarium culmorum فى التربة المحتوية على 30%من سعة إحتفظها بالماء عن تلك المحتوية على 50% .

 كما أن فطر Drechslera graminea المسبب لمرض التخطط فى الشعير يسبب إصابة أكثر للنباتات النامية فى تربة محتوية على 40% من سعة إحتفاظها بالماء عن تلك المحتوية على 90% . غير أن بعض الأمراض الأخرى التى تحمل فطرياتها بالبذور تحتاج الى رطوبة عالية فى التربة لحدث الإصابة وذلك كما فى حالة مرض التفحم المغطى فى الفطر ustilago hordei حيث تزداد الإصابة فى التربة المحتوية على 50% من سعة الاحتفاظ بالماء عن تلك المحتوية على 40% . كذلك الحال أيضا بالنسبة لمرض التفحم المغطى فى القمح المسبب من الفطر Tilletia caries حيث بلغت نسبة إصابة البادرات بالمرض 55% عن 40% من سعة إحتفاظ التربة بالماء بينما قلت نسبة الإصابة فى التربة المحتوية على 20% من سعة إحتفاظها بالماء الى 22% . كما تؤثر الرطوبة الأرضية على أمراض الذبول الوعائى فتنشط الإصابة بالفطر Fusarium oxysporumفى رطوبة أرضية 90% وتقل فى رطوبة أرضية 40% .

حرارة التربة :

تلعب حرارة التربة دورا هاما فى حدوث أمراض التفحم التى تصيب البادرات قبل ظهورها فوق سطح التربة وكذلك الفطريات المسببة للذبول الوعائى . ففى فطر التفحم المغطى فى القمح المسبب من الفطر Tllletla foetlda و  T.cariesتحدث إصابة البادرات فى درجات حرارة تتراوح بين 5-15م , بينما درجة الحرارة المثلى لإنبات جراثيم الفطر هى 18م , أما فى درجات حرارة من 15 -20م فإن البادرات تهرب من الإصبة . فى مرض التفحم المغطى فى الشعير المسبب من الفطر U.hordei تحدث الإصابة فى مدى واسع من 10-25م . كما تحدث أعلى إصابة فى بادرات الذرة الرفيعة المسببة من الفطر Sphacelotheca sorghi عند درجة حرارة 28م .

أما فى فطريات الذبول الوعانى المسببه من الأشكال النوعية من الجنس Fusarium فتحدث الإصابة فى درجات حرارة مرتفعة. ففى الفطر F.o.f.sp. lini المسبب للذبول الوعائى فى الكتان تحدث الإصابة المثلى فى مدى يتراوح بين 24-28م. وفى فطر F.o.f.sp. lycopersici المسبب للذبول الوعائى فى الطماطم تحدث الإصابة المثلى عند 27م, وفى مرض الذبول الوعائى فى القطن المسبب من الفطر F.o.f.sp. vasinfectum تحدث الإصابة المثلى بين 28- 32م. على العكس من ذلك فإن مرض الذبول الفرتسليومى فى الطماطم يحدث عند 20م .

الرقم الأيدروجينى للتربة:

يؤثر الرقم الأيدروجينى للتربة على نسبة الإصابة بالفطريات المحمولة بالبذور , فتزيد نسبة الإصابة بالتفحيم المغطى فى القمح المسبب من الفطرT.caries فى الأرضى القلوية Ph7.5 الى 42% وتقل نسبة الإصابة فى الأرضى الحمضية Ph5.6 الى 6% . وعلى العكس من ذلك فإن مرض التفحم المغطى فى الشعير المسبب من الفطر U.hordel يزيد فى الأرضى الحمضية . ومن الأمراض التى تنتشر فى الأراضى ذات رقم أيدروجينى منخفض فطر F. oxysporum وعلى العكس من ذلك ينتشر فطر verticillium abio-atrum فى الأرضى ذات رقم أيدروجينى مرتفع . نسطيع الأشكال النوعية للفطر F. oxysporum النمو على كل من الأرضى ذات الرقم الأيدروجينى المنخفض والمرتفع , فمثلا F.o.f.sp. niveum المسبب للذبول الوعائى فى البطيخ يستطيع النمو عند رقم ايدروجينى 5 ورقم ايدروجينى 8 .

يجب الأخذ فى الأعتبار عند دراسة تأثير الرقم الأيدروجينى للتربة على حدوث أمراض البذور أن الرقم الأيدروجينى يؤثر على قابلية عناصر التربة للذوبان وقابليتها للأمتصاص مما يؤثر بالتالى على الحالة الصحية للنبات العائل وقابليته اللإصابة . علاوة على ذلك فإن الرقم الأيدروجينى للتربة يؤثر على نشاط الكائنات الدقيقة فى التربة وعلى النباتات الموجودة فى المجال البذرى Spermosphere والمجال الجذرى rhizosphere لتلك النباتات . 

تزداد الإصابة ببعض الأمراض المحمولة بالبذور فى الأرضى الخفيفة كما تزداد نسبة الإصابة بالبعض الآخر فى الأرضى الثقلة . من الأمراض التى تزداد فى الأرضى الخفيفة مرض الذبول الفيوراريومى , بينما تزداد أمراض عفن الجدور والساق المتسببة من الفطر Macrophomina phaseolina فى الأراضى الثقيلة .
4. وضح دور البذور في نقل المسببات المرضية من مكان الي آخر.                                                (10 درجات)       
دور البذور:

اطاله الحيويه:

تحافظ كثير من المسببات المرضيه علي حيويتها لمدد اطول عندما تكون في بذور او انسجه حية عن وجودها في التربه ،ونظرا لان البذور تحتفظ بحيويتها لمده اطول من الاجزاء الخضريه فانها تعمل علي اطالة حيويه الطفيل وتوفر امكانيه اكبر علي انتشار المسبب المرضي يعيش فطر Ascohyta Pisiالمسبب لمرض لفحة اسكوكتيا في البسله في البذور لمده لا تقل عن ست سنوات ،ويعيش كل من الطفيل والبذره لمدة عدة سنتين عادة ثم يظهر الطفيل في البادرات الناتجه اذا زرعت البذور كتقاوي .بعض المسببات المرضيه تموت او يضعف نشاطها قبل ان تفقد البذور حويتها وذلك كما في فطر Septoria apiicola علي الكرفس 

وفطر Ceroospora beticola  علي البنجر

وفطر Glomerella gossypiiعلي القطن 

وفيرس موزايك الكوسه Squash mosaic virusعلي القارون Muskmel
ويتوقف الوصول الي الحد الاعلي للاصابه علي موقع الطفيل من البذره فعندما يكون جنين البذره مصابا فانه من المؤكد والطبيعي ان تنقل الاصابه الي البادره حتي ولو كانت الظروف البيئه غير مناسبه ،وبذلك تحدث الاصابه بمرض التفحم السائب في القمح والشعير المسببين من الفطرUstilago tritice
ومرض اللفحه العادية في الفوصوليا المسببه من البكتيرياU.nuda،و

وفيرس الخس المسبب من الفيرس Xanthomonas  campestris  Pv.Phaseoli
وغير ذلك .كذلك فإن وجود المسبب المرضي في اي جزء من اجزاء البذره يجعل ذلك المسبب Lettuce mosaic  virus (LMV)

المرضي في احتكاك مباشر مع البذره وذلك يزيد من فرص اصابه البادرات اصابه سريعه  ،وعلي ذلك فإن نقل المرض بالبذره يعمل بطريقه فعاله لي استقرار المسبب المرضي في المكان الجديد عن انتشاره بالوسائل الاخري 

السلالات القويه 

يوجد تفصيل من قبل البذور للسلالات القويه من المسبب المرضي لعائل او صنف معين في حقل انتاج البذور ز. ينتج عن نمو العائل في الحقل زيادة كميه لقاح سلالات المسبب المرضي القويه علي اصابته ، وبذلك تزيد فرصه احتمال عدوي او تلوث البذور بهذه السلالات ،وعند  Rhizoctonia Solani  زراعتها في مكان جديد فإن المسبب المرضي ينقل معها الي المكان الجديد .تزيد السلالات القويه من فطر 

التى تصيب الفلفل والطماطم فى حقول إنتاج البذور والتى تصيب الثمار الملامسة لسطح التربة وتعزيز البذور . كما تهاجم سلالة من فطر   ثمار الكوسة وتصيب البذور .عندما لحقت بادرات باذنجان سلالة قوية من فطر Fusarium Oxysporum f sp .cucurbita     Verticillium  dahliae أنتجت ثمار بذور بنسبة 2.3% بينما البادرات التى لقحت بسلالة ضعيفة أنتجت ثمارها بذورا خالية من الاصابة بالفطرالمذكور .

تعدتعد طريقة النتقل بالبذور نتيجة مباشرة لتفضيل تلك السلالات المرضية القوية ‘ وهى ذات اهمية كبيرة من وجهة نظر الحجر الزراعى . ومن العوامل التى تساعد على نشوء تلك السلالات القوية هو انتشار زراعة الاصناف المقاومة . وقد تكون السلالة الناشئة  اكثر نشاطا فى المناطق الجديدة المنقولة اليها من المكان الذى نشات فيه اصلا ع وبذلك تحدث اصابات شديدة ينتج عنها خسائر كبيرة فى الاصناف المختلفة ‘ ويتوقف ذلك على ضراوة تلك السلالات .

الإنتشار:

Xanthium Spinosum  الذى ينقل فى ثمار الحشائش اللزيج Verticillium  dahlilae تعتبر وسيلة النقل الرئيسية لانتشار الكثير من المسببات المرضية ومنها    وعندما تصل تلك البذور الحاملة للمسببات المرضيةإلى اماكنها الجديدة فانهاتنتشر وتتوزع توزيعا عشوائيا فى حقول الانتاج منشاة مراكز عدوى أولية . يكون هذا اللقاح المنشور بالبذوراكثر فاعلية فى انتشار المرض عند وصوله الى الحقل من مسافة بعيدة مقارنة باللقاح المنقول بواسطة حشراتناقلة للفيروس او جراثيم فطرية محمولة بالرياح او عن انتشار المرضمن جوانب الحقل الى الداخل .

يفسر ذلك اهمية البذور فى بدء الاصابة الفيروسية فى حقول الخس بكاليفورنيا. وانتشار الفيروس بحشرات المن الاتية من حشائش قابلة للاصابة وموجود على جوانب الحقل ، وهه تعد قليلة الاهمية اذا ما قورنتببذرة خس واحده مصابة بين كل ثلاثين الف بذرة. كما ان وجد نسبة 1% بادرات فول مصابة بلفحةالاسكوكيتا فى حقل انتاج قد يتسبب عنها اصابة فى البذور الجديدة الناتجةتصل الى 27% .مما يزيد من كفاءة البذور فى نقلها للمسببات المرضية هو ان البذور الناتجة عن نباتات مصابة لها قدرة اكبر على نقل المرض عن بذور النباتات التى تصاب خلال موسم النمو . ووجد ان 21-40% من البذور التى نتجت على حشيشة القزازة والنامية من بذور مصابة طبيعا بفيروس موزيك الخيار استطاعت نقل المرض ، بينما لم تتجاوز النسبة 3-21% فقط من البذور التى نتجت على النباتات التى اجرى عليها العدوى الصناعية  بالفيروس .

 استكمل دورة الحياة :

تعتمد بعض المسببات المرضية على استمرار معيشتها على النقل بالبذور ، فيعتمد فيروس موزيك الشعير المخطط  على النقل بالبذور حتى يمكن تكرار الاصابة عاما بعد الاخر .

تنتشر الفيروسات التى تنتقل بالنيماتودا  لمسافة محدودة عن الفيروسات التى تنتقل بالحشرات ، وبذلك تكون البذور الوسيلة الفعالة للنقل لمسافات بعيدة . وجد ان الفيروسللحلقة السوداء فى الطماطم ينتقل بنسبة عالية فى بذور كثيرة من الحشائش الى اماكن خالية من النيماتودا الناقلة لهذا الفيروس قد اكتسبت الفيروس من بادرات حشائش نتجت من بذور مصابة.

إحداث مرض باكثر من مسبب:

وجد ان البكتيريا  توجد على سطح ثآليل القمح الناتجة من إصابة حبوب القمح بالنيماتودا  . وعند وجود الثآليل فى التربة فأن النيماتودا تحمل هذه البكتيريا الى بادرات القمح فى منطقة الريشة وتسبب مرض الهلام الاصفر  . اما اذا اجريت العدوى صناعيا لنباتات قمح بالغة باستخدام البكتيريا بمفردها أو مصاحبة النيماتودا فلا يحدث إصابة.                 
السؤال الثانى: أكتب فى  أربعة فقط من النقاط التالية:                                                    
1. كيفية انتقال الفيروسات الممرضة للنبات عن طريق التقاوى.                                                      (5 درجات)
بالنسبة للفيروسات الممرضة للنبات فهناك عدد قليل من الحالات المعروفة التى تنتقل مسبباتها من الفيروسات عن طريق البذور الحقيقية ومن أمثلتها الفيروس المسبب لمرض موزايك الفاصوليا والفيروس المسبب لمرض موزايك الخس . أما بالنسبة لإنتقال الفيروسات الممرضة للنبات عن طريق الأجزاء الإكثارية الخضرية المستخدمة كتقاوى فهناك العديد من الحالات كما فى إنتقال معظم الفيروسات الممرضة للبطاطس عن طريق زراعة الدرنات الناتجة من نباتات مصابة وإنتقال فيروسات الموزايك والتخطيط فى القصب عن طريق العقل الساقية المستخدمة فى الزراعة.
2. أهم الأضرار التى تسببها الفطريات المحمولة على البذور.                                                         (5 درجات)
1 - فشل البذور المصابة فى الإنبات: حيث أثبتت الأبحاث أن الفطريات المحمولة على البذور أو الحبوب تعتبر السبب الأساسى فى فشل إنبات تلك الحبوب. وبالنسبة لحبوب الأرز وجد أن العديد من الفطريات مثل الفطر Aspergillus niger ، والفطر Curvularia pallescens ، والفطر C. lunata ، والفطر Fusarium moniliforme   يمكنها مهاجمة أغلفة الحبوب ونسيج الإندوسبرم ومنطقة الجنين فى حبوب الأرز وأن بعض تلك الفطريات تنتج مواد سامة تؤدى إلى فشل إنبات الحبوب المصابة بها. 

2 - عفن ولفحة البادرات: كما فى حالة لفحة بادرات الفجل الناتجة عن بذور مصابة بأنواع الفطر ألترناريا  وتعفن البادرات الناتجة عن بذور مصابة بأنواع الفطر فيوزاريوم. 

3 - قد يتأخر ظهور الأعراض المميزة للمرض حتى تصل النباتات إلى مرحلة البلوغ كما فى معظم أمراض التفحم ومن أمثلتها التفحم السائب فى القمح والشعير والتفحم المغطى فى الشعير والتفحم المغطى والسائب فى الشوفان والتفحم السائب وتفحم الحبوب فى الذرة الرفيعة.
3. استخدام المضادات الحيوية و الأحماض المعدنية فى معاملة التقاوى.                                              (5 درجات)
- المعاملة بالمضادات الحيوية:

فى بعض الأحيان قد تستخدم المضادات الحيوية لمقاومة بعض مسببات الأمراض (خاصة المسببات البكتيرية) المحمولة على البذور. مثال ذلك نقع بذور الطماطم فى محلول من المضاد الحيوى ستربتوميسين لمقاومة التقرح البكتيرى الذى تسببه البكتيريا Corynebacterium michiganense.

- المعاملة بالأحماض المعدنية:

أشارت بعض التقارير إلى إمكانية استخدام حامض الهيدروكلوريك المركز لمقاومة الفيروس المسبب لموزايك الطماطم عن طريق خلط جزء واحد (بالحجم) منه مع 4 أجزاء (بالحجم) من لب الثمار.
4. فعالية المركبات الغير زئبقية المستخدمة فى صورة مساحيق أو معلقات مائية كثيفة فى التخلص من العدوى المتعمقة بالبذوروالمواد المثبطة للإنبات.                                                                                   (5 درجات)
أثبتت الدراسات عدم فعالية المركبات الغير زئبقية المستخدمة فى صورة مساحيق أو معلقات مائية كثيفة فى التخلص من العدوى المتعمقة بالبذور. وأن إستخدامها فى صورة محاليل أو معلقات مائية تنقع فيها الحبوب أو البذور كان أكثر فعالية فى استئصال هذا النوع من عدوى البذور نظرا لسهولة اختراق محلول المبيد ووصول تأثيره إلى داخل البذور  بالإضافة إلى ذلك فإن المواد السامة المثبطة للإنبات والمتراكمة فى بعض البذور (مثل الجوت) يتم التخلص منها أيضا أثناء نقع البذور فى محاليل تلك المبيدات عن طريق تسربها إلى خارج البذور مما يؤدى إلى تحسن إنبات تلك البذور.
5. كيف يمكنك فصل ثآليل النيماتودا (حبوب القمح المصابة بالنيماتودا) عن حبوب القمح السليمة وكذلك فصل الأجسام الحجرية لمسبب الإرجوت فى الدخن.                                                                                       (5 درجات)
تعتبر طريقة غمر التقاوى فى المحاليل الملحية من أبسط وأسهل الطرق التى يمكن استخدامها للتخلص من مسببات بعض الأمراض المصاحبة البذور عن طريق فصلها عن البذور السليمة. وتتبع هذه الطريقة لفصل ثآليل النيماتودا (حبوب القمح المصابة بالنيماتودا) عن حبوب القمح السليمة وكذلك فصل الأجسام الحجرية لمسبب الإرجوت فى الدخن عن حبوب الدخن. فى هذه الطريقة يتم غمر حبوب القمح المختلطة بثآليل النيماتودا أو حبوب الدخن المختلطة بالأجسام الحجرية لمسبب الإرجوت فى محلول ملحى (تركيزه 20% عادة) ثم جمع الثآليل أو الأجسام الحجرية الطافية (لقلة كثافتها النوعية) على سطح المحلول الملحى وإعدامها مع مراعاة غسل الحبوب بالماء العادى بعد المعاملة لمنع التأثيرات الضارة للمحلول الملحى ثم تجفيفها وزراعتها مباشرة. وتعتبر تلك الطريقة ذات كفاءة عالية فى مقاومة هذه الأمراض والحد من ظهورها فى الحقل نظرا لأن ثآليل النيماتودا وكذلك الأجسام الحجرية المتخلفة فى التربة تفقد حيويتها بسرعة بعد حصاد محصول الموسم السابق. يمكن أيضا اللجوء إلى فرز وغربلة التقاوى لفصل واستبعاد بذور الحشائش وبذور النباتات الزهرية المتطفلة مثل حامول البرسيم.
6. الشروط الواجب توافرها عند إختيار  المبيدات المستخدمة فى معاملات البذور.                                    (5 درجات)
1 - يجب الأخذ فى الإعتبار انخفاض أو عدم سمية المبيدات المستخدمة للإنسان والحيوان وفى جميع الحالات يجب استبعاد ورفض استخدام المبيدات شديدة السمية للإنسان والحيوان كما هو الحال بالنسبة للمبيدات الزئبقية حيث توقف استخدامها تماما بالرغم من فعاليتها العالية فى مقاومة الأمراض المحمولة بالبذور وتم استبدالها بمبيدات أخرى غير زئبقية مثل ثيرام ، كابتان ، تيراكلور ، ومركبات داى-ثيوكاربامات مثل مانيب ، زيناب حيث أنها أقل سمية للإنسان والحيوان بالرغم من نقص فعاليتها فى مقاومة الأمراض عند مقارنتها بالمبيدات الزئبقية. 

2 - عدم وجود تأثيرات سامة للمبيد على النبات نفسه. ففى بعض الدراسات لوحظ تأثيرات ضارة بنظام تكوين وتوزيع الشعيرات الجذرية عند استخدام المبيدات الغير زئبقية كابتان ، أراسان ، تيراكلور فى معاملة حبوب الذرة - غير أن  المبيد الأخير "تيراكلور" عند استخدامه بتركيز 100 جزء فى المليون كان أكثرها ضررا يليه المبيد أراسان ثم المبيد كابتان على التوالى. وطبقا لهذه المعلومات وعندما يتعلق الأمر بالاختيار من بين تلك المبيدات الثلاثة فإنه يجب اختيار المبيد كابتان لمعاملة حبوب الذرة.

3 - أن يكون المبيد ذو تأثير سام ضد مسببات الأمراض وعدم سميته على الكائنات النافعة المحمولة بالبذور: حيث أثبتت الدراسات اختلاف تأثيرات المبيدات باختلاف المسببات المرضية الموجودة على أو داخل حبوب الشعير. ففى دراسة استخدمت فيها مبيدات مختلفة وجد أن المبيد HOC 2874 لم يكن له أى تأثير ضد Streptomyces spp. الذى يتواجد طبيعيا على حبوب الشعير ويعمل على تثبيط نمو الفطر Helminthosporium satuvum المسبب لعفن الجذور فى الذرة وبعض النجيليات الأخرى.
السؤال الثالث: تكلم عن أربعة فقط من النقاط التالية من حيث: المسبب – الأعراض – مصدر العدوى - المقاومة:                             

1. أهم الأمراض النباتية التى تصيب تقاوى القمح.                                                                   (5 درجات)
يصاب القمح بالعديد من الأمراض وجميع الأصناف التي تزرع بالعالم مقاومة نسبيا لمعظمها ويمكن التغلب على الباقي بمعاملة الحبوب بالمطهرات الفطرية وفي هذا المجال يمكن ذكر ما يأتي من الأمراض: 

1)موت البادرات (قبل الانبات وبعده):عند توفر الظروف الملائمة للإصابة تهاجم الفطريات البذور النابتة وهي لا تزال تحت سطح التربة فتسبب تعفنها أو بعد ظهور البادرات فوق سطح التربة في منطقة السويقة الجنينية السفلى فتضمر وتذبل ولا تقوى على حمل البادرة التي تسقط فوق سطح التربة فتموت. 

المكافحة:إن الاضرارالناتجة لا تقتصر على موت البادرات ولكنها تنعكس على المحصول وللوقاية من المرض: 

- تجنب الزراعة العميقة والكثيفة مع الاعتدال بالري. 

- معاملة البذور قبل الزراعة بأحد المبيدات الفطرية الوقائية. 

2)أمراض الصدأ: 

وتشمل مرض صدأ الأوراق (الصدأ الأصفر) وصدأ الساق (الصدأ الأسود) والصدأ المخطط والأعراض العامة لهذه الأمراض ظهور بثرات مائلة للاحمرار دائرية أو مستطيلة على الأوراق والسيقان والسنابل والقنابع الزهرية ويتحول لونها في نهاية الموسم إلى الأسود. 

المكافحة: 

- زراعة أصناف مقاومة. 

- معاملة البذور بأخذ المبيدات الفطرية المناسبة. 

- التخلص من العائل الثاني إن وجد. 

- التبكير بالزراعة والاعتدال بالري والتسميد الآزوتي بالحدود الموصي بها. 

- الرش بالمبيدات الكيماوية المناسبة إذا لزم الأمر.

3) التفحم المغطى: 

من أعراضه تحول محتويات الحبوب في السنابل إلى مسحوق اسود يمكن رؤيته بعد سحقها باليد ولكن الحبة تبقى محافظة على مظهرها الخارجي ، وتتميز السنابل بانفراج حباتها عن بعض. 

المكافحة: 

- زراعة بذور سليمة. 

- معاملة البذور قبل الزراعة ببعض المطهرات الفطرية الجهازية المناسبة. 

4) التفحم السائب: 

من أعراضه تحول حبوب السنابل المصابة إلى مسحوق محاط بغشاء رقيق بالبداية ثم يتمزق الغشاء ويتطاير منه المسحوق ولا يبقى من السنبلة في النهاية إلا محورها. وللوقاية تزرع أصناف مقاومة ومعاملة البذور بأحد المبيدات الفطرية الجهازية المناسبة قبل الزراعة. 

5) التفحم اللوائي: 

من أعراضه ظهور بثرات رمادية اللون على الأوراق وتمد بشكل خطوط طولية متوازية على نصل الورقة وأغمادها. 

وللوقاية يجب اتباع دورات زراعية ومعاملة البذور ببعض المبيدات الفطرية الوقائية. 

6)البياض الدقيقي: 

يتميز بظهور بقع صغيرة دقيقة المظهر (طحينية) على الأوراق ثم تتسع هذه البقع وتغطي معظم سطح الورقة فتصفر وتذبل والمكافحة تكون بالمبيدات الكيماوية المناسبة إذا لزم الأمر. 

7)التبقع السبتوري في القمح: 

أعراض المرض تتميز بظهور بقع على الأوراق وأغمادها لونها بني فاتح مع وجود أجسام صغيرة سوداء اللون بشكل بقع صغيرة محاطة بمناطق مصفرة. 

المكافحة: 

- اتباع دورات زراعية أن أمكن. 

- معاملة التقاوي بأحد المطهرات الكيماوية المناسبة. 

8)مرض ثآليل القمح: 

وتسببه الديدان الثعبانية (النيماتودا Anguina tritici) أول ظهور أعراض الإصابة تحدث عندما يكون النبات عل ارتفاع(15-20سم) من سطح التربة وتتميز النباتات المصابة بتقزمها وتجعد أوراقها والتفافها والسنابل تكون قصيرة ومنفرجة مقارنة بالسنابل السليمة وعند فرك السنابل تظهر العقد (الثآليل) في مكان البذور المصابة ويكون لونها رمادي أو اسود واصغر حجما من البذور السليمة. 

المكافحة: 

- زراعة بذور سليمة. 

- فصل الثآليل عن الحبوب السليمة عن طريق التعويم في محلول ملحي أو بغربلتها بغرابيل خاصة. 

- اتباع دورة زراعية مناسبة.                                            
2. أهم الأمراض النباتية التى تصيب تقاوى البطاطس.                                                               (5 درجات)
تصاب البطاطس بالكثير من الأمراض الفطرية سواء فى الحقل أو فى المخزن وقد تظهر أعراض الإصابة على الدرنات وفى المخزن ولكن هى فى الحقيقة إصابة حقل أصلا وعند زراعة الدرنات المصابة تنتقل من خلالها الأمراض فى الموسم الثانى .

وسنتعرف على الأمراض التى تنتقل عن طريق التربة إلى درنات البطاطس وأهمها :

1- عفن قطع التقاوى وعدم إنباتها :

تظهر الأعراض فى صورة غياب جور كثيرة فى الحقل خاصة عند زراعة العروة النيلى حيث يكون الطقس حاراً مع الرطوبة المرتفعة والتربة الملوثة بفطريات العفن تنشط وتصيب التقاوى وعند الحفر مكان غياب الجور تجد التقاوى متعفنه تماما مما يسبب نقصاً كبيراً فى كمية المحصول الناتج .

وتتمثل الوقاية من حدوث عفن لقطع التقاوى فى الأتى :

* إتباع دوره زراعية لاتقل عن ثلاث سنوات حتى لايجد الميكروب العائل الذى يعيش عليه .

* التأكد من زراعة التقاوى سليمه خالية من الإصابة .

* عدم الزراعة العميقة ( الزراعة على عمق لا يزيد عن 10 - 15سم .

* مع إتباع الزراعة الحراثى بدلا من العفير .

* الإعتدال فى الرى .

* العناية بخدمة الأرض وتسويتها .

* إجراء العلاج التجفيفى لأجزاء التقاوى حتى تتكون طبقة السوبرين على الأسطح المقطوعة .

* تعفير الدرنات بمادة الرايزرولكس ثيرام بمعدل 3 كجم / طن تقاوى .

2- الذبـول Verticillium and Fusarium wilt 

تصاب البطاطس عادة بالذبول الڤيرتسيليومى أو الذبول الڤيوزارمى أما الذبول البكتيرى الذى يعتبر من أهم أمراض البطاطس فسوف يذكر ضمن الأمراض البكتيرية. 

الأعـراض : 

تظهر على شكل إصفرار الأوراق السفلية للنباتات المصابة ثم يمتد لأعلى ثم تجف الأوراق وتتحول للون البنى وبعمل شق طولى فى ساق النباتات أسفل أوأعلى سطح التربة بقليل يشاهد التلون البنى للحزم الوعائية ( الخشب ) فى صورة خطوط بنية طولية قد يصاب وعاء خشبى واحد فيلاحظ الإصفرار فى جانب من فرع النبات المصاب كذلك عند قطع الدرنات عرضياً بالقرب من اتصالها بالفرع يلاحظ وجود دائرة غير متصلة ملونة باللون البنى الخفيف فى الحزم الوعائية للدرنة وهذا ما يميزها عن تلون الحزم الناتجة عن الذبول البكتيرى الذى سيذكر فيما بعد أو حتى الذبول الفيوزارمي الذى قد تكون فيه الدائرة متصلة وأغمق قليلاً كذلك تصاب البطاطس بالذبول الفيرتسيلومى عندما تكون الحرارة منخفضة نوعاً مما تكون عليه عند إصابتها بالذبول الفيوزارمى وسواء الذبول الفيرتسيلومى أو الفيوزارمى فلا تلاحظ أعراض خارجية لهذين المرضين على الدرنات .

* أما طرق الوقاية والعلاج فهى : 

كما ذكرت فى عفن قطع التقاوى مع استخدام أصناف مقاومة .

3- العفن الأبيض White Mold 

المسبب : فطر إسكلروتينيا Sclerotinia Sclerotioru
حيث تزداد خطورة هذا المرض فى المناطق منخفضة درجة الحرارة ذات الرطوبة العالية خاصة إذا زرعت البطاطس بجوار الطماطم أو بعدها .

تظهر الأعراض على شكل بقع مائية غائرة بيضاوية أو مطاولة على ساق النباتات قرب إتصالها بسطح التربة ثم تغمق وعند إشتداد الرطوبة تتغطى البقع بنمو أبيض قطنى كثيف وبفتح أو شق الساق طوليا يشاهد النمو الميسليومى الأبيض داخل الساق التى تصبح مجوفة من الداخل .

ثم تتكون أجسام صلبة سوداء عبارة عن أجسام الفطر الساكنة إسكلروشيات ) متراصة فى منطقة نخاع الساق والتى إذا ما سقطت فى التربة يمكنها البقاء لعدة سنوات لتعيد الإصابة بإستمرار لنباتات البطاطس طالما زرعت بجوارها كما قد تصاب الدرنات أيضا خاصة القريبة من سطح التربة فتصبح طرية وبها فجوات ممتلئة بالنمو الفطرى أو حتى الأجسام الحجرية .

المقاومه : 

بالإضافة إلى ما سبق ذكره فى مقاومة آعفان قطع التقاوى فيصبح من المهم أيضاً تطهير سكاكين التقطيع والأهم هو إجراء عملية الترديم المستمر حول النباتات وهو يمكن إتباعه بالتخطيط الضيق 20 – 18 خط فى القصبتين ثم يزرع خط ويترك الأخر لإستعماله فى الترديم ويعتبر الترديم من العمليات الزراعية التى بجب إتباعها عند زراعة محصول البطاطس لتفادى كثير من أمراض التربة وفراشة درنات البطاطس ومن ناحية البستنه فهى هامة لتغطية الدرنات المتكونه بإستمرار وتهيئة مهد كاف لنموها بحيث تصبح النباتات فى منتصف الخط تماماً .

4- القشرة السوداء وتقرح الساق Black scruf 

المسبب : فطر Rhizoctonia solani 

وهو من أهم الأمراض التى تصيب المحصول فى الحقل وتنتقل إلى المخزن أيضاً وتتمثل الأعراض كلأتى :

على الدرنات :

تتكون جزئيات سوداء فوق قشرة الدرنه غير منتظمة الشكل والتى يمكن إزالتها بالأظافر حيث تكون ملتصقة بالقشرة وهذا ما يميزها عن حبيبات الطين التى إذا ما غسلت الدرنة تزال من عليها بسهولة وهذا ما قد يخدع المزارع حيث تبدو الدرنات المصابة وكأنها عالقاً بها حبيبات الطين وليس للأجسام الحجرية للفطر ) إسكلروشيات( وعند زراعتها فى الموسم التالى تؤثر على الإنبات وبالتالى المحصول كما تلوث التربة أيضاً .

على النبت :

عند زراعة الدرنات المصابة تبدأتلك الأجسام السوداء فى الإنبات وإصابة النبت وتحوله للون الإسود وتمنعه من الإنبثاق فوق سطح التربة .

على الساق :

تتكون تقرحات بنية اللون عند قاعدة الساق قد تتسبب فى إلتفاف الساق وإصفرار الأوراق فوق سطح التربة كما يسبب هذا المرض أيضاً إلتفافا للأوراق يشبه أعراض إلتفاف الأوراق المتسبب عن الفيروس ولكن الأوراق تكون مرتخية عند الإصابة بالرايزوكتونيا .

المقاومــه :

كما سبق خاصة إجراء الدورة الزراعية وعدم تعميق الزراعة .

5- العفن الجاف Dry Rot 

ويسببه الفطر فيوزاريوم سولانى Fusarium solani وهو من أهم الأمراض الفطرية فى المخزن ولكن الإصابة تبدأ عند حدوث جروح أو ثقوب تحدثها الحشرات للدرنات فى الحقل وتظهر الأعراض بعد فترة من تخــزين الدرنـات حيث يســود لــون موضع الإصابة على الدرنة ثم تتجعد المنطقة المحيطة بها وعند إرتفـاع الرطـوبة بالمخزن مع إرتفاع الحرارة نوعا تتكـون نمـوات الفطر البيضاء أو الــوردية على الدرنـة من الخارج أو تملأ تجــاويف أو حجـرات فى أنسجة الدرنه الميته من الداخل ثم يزداد التجعد وتنكمش الدرنه وتتكون حلقات متحدة المركز حول موضع الإصابة ثم تجف الدرنه تماما وتموت وبالطبع تتكون الجراثيم التى تقوم بدورها بنشر الإصابة وموت معظم الدرنات المخزنة .

للوقاية من هذا المرض يتبع الأتى :

- تجنب إحداث جروح بالدرنات أثناء تقليعها أو تعبئتها أو نقلها .

- فرز الدرنات المخزنة من آن إلى آخر والتخلص من الدرنات المصابة .

- مقاومة حشرة فراشة الدرنات والحيلولة دون وصولها للدرنات بتغطية الدرنات والترديم المستمر أو بعد ترك التربة تتشقق حتى لاتصل الفراشة للدرنات وتضع بيضها عليها .

- تعفير الدرنات قبل التخزين بالتكتو 5٪ دست أو فيتافاكس ثيرام بمعدل 1.5 كجم / طن درنات .

- خفض درجة حرارة الثلاجة إلى 2ْ م أثناء فترة التخزين والعناية بالتهوية وخفض الرطوبة عن طريق جعل مسافات بين البالات وبعضها وبين آخر بالة والسقف .

6- عفن الإسكلروشيم يسببه الفطر Sclerotium rolfsii
ينتشر هذا المرض فى ظروف من الحرارة المرتفعة والرطوبة المرتفعة حيث تظهر الأعراض بوجود منطقة بنية تحزم الساق تحت مستوى سطح التربة مباشرة مما يتسبب فى ظهور اصفرار وأعراض ذبول على المجموع الخضرى فوق سطح التربة ثم بارتفاع الرطوبة يظهر النمو الأبيض من ميسليوم الفطر على منطقة الإصابة وسطح التربة المجاور لها كما تظهر الأجسام الحجرية وسط النمو الفطرى ولونها بنى مسود وفى النهاية تموت النباتات وكذلك تصاب الدرنات وتظهر بقع صغيرة بنية ذات حواف بنية داكنة ويكثر ظهورها عند العديسات ومع تقدم الإصابة تتعمق البقعة ويصفر لونها ثم تتمزق قشرة البقعة وتسقط تاركة فجوة غائرة وإذا وضعت هذه الدرنات فى مكان دافئ رطب يظهر عليها نمو فطرى أبيض اللون لذا يفيد فى الوقاية من هذا المرض التأكد من جفاف الدرنات سطحياً تماماً قبل تعبئتها وشحنها أو تخزينها وهناك نوع آخر من العفن الذى يصيب الدرنات والتى تساعد الجروح على حدوث مثل العفن الجرحى المائي المتسبب عن الفطر يثيم Pythium ultimum .

7- مرض القشرة الفضية Silver scurf
المسبب : فطر Helminthosporium solani & Spondylacdium atrovirans
الأعراض :

يحدث هذا المرض فى الحقل وينتشر فى المخزن .. يبدو جلد الدرنة أو بشرتها المصابة بمظهر فضى وتحت ظروف الرطوبة العالية تظهر التركيبات التى تحمل الجراثيم السوداء والتى تعطى لسطح الدرنات مظهراً ذو لو هبابى وفى النهاية قد يتقشر جلد الدرنة وتذبل وتجف أو يتكرمش سطحها ويقل حجمها.

الظروف الملائمة لحدوث المرض :

•
تحدث الإصابة من الدرنات المصابة المستعملة كتقاوى وكذلك التربة.

•
تساعد درجات الحرارة والرطوبة العالية على انتشار الإصابة للدرنات داخل المخازن.

•
تنتشر الإصابة أثناء عملية تجفيف الدرنات.

طرق الوقاية :

1- عدم زراعة درنات مصابة بالمرض.

2- فرز الدرنات المعدة للتخزين وإبعاد المصابة منها قبل التخزين.

3- يمكن منع المرض عند تخزين الدرنات على درجة حرارة منخفضة (أقل من 3ْم).

4- تقلل معاملة الدرنات قبل تخزينها بالمبيد الفطرى الجهازى تيكتو 5% دست (ثيانيبرازول) بمعدل 1.25 كجم / طن من حدوث المرض داخل المخازن.
3. اختر مرضا من أمراض الأرز و الذى ينتقل عن طريق التقاوى المصابة فقط و تناوله بالشرح والتفصيل.          (5 درجات)      
 مرض اللفحــــة (الخناق) فى الأرز 

المســبب المرضـــي : الفطر. Pyriculoria oryzae 

الأعراض: يهاجم الفطر جميع أجزاء النبات فوق سطح التربة إلا أن إصابة الأوراق ومنطقة عنق النورات تعتبر الأكثر أهمية في تحديد مقدار الخسائر الناتجة عن المرض. 
تظهر علي الأوراق بقع رمادية مغزلية الشكل يحيط بها حافة بنية اللون ويتراوح طولها بين نصف سنتيمتر إلي عدة سنتيمترات. وبمجرد خروج النورات من أغمادها تحدث الإصابة فى منطقة العنق (خناق الرقية) ويؤدي ذلك في معظم الأحيان إلي انكسار النورات عند منطقة الإصابة كما أن الحبوب المتكونة عليها تكون مجعدة صغيرة الحجم خفيفة الوزن نتيجة لعدم إمتلاء الحبوب وبالتالي حدوث فقد كبير في محصول الحبوب. 

المقــــاومة: تؤدى معاملة البذور بالمبيدات المناسبة ليس فقط الي تخليصها وتطهيرها من مسبب هذا المرض بل أيضاً تطهيرها مسببات الأمراض الأخري المنقولة بالبذور مثل أمراض عفن القدم ولفحة الهلمنثوسبوريوم. كانت المطهرات الزئبقية العضوية الأكثر شيوعاً في معاملة الحبوب في الماضي ولكن بسبب ارتفاع درجة سميتها تم استبدالها بمركبات أخرى أقل سمية مثل المبيدات كابتان ، ثيرام، مانيب. وفي أمريكا يتم مقاومة المرض عن طريقة انتاج بذور خالية من المرض كما يتم رش النباتات فى الحقول المعدة لإنتاج التقاوى فقط (وليست حقول انتاج الحبوب بغرض استخدام كغذاء) بالمبيد Du Ter    لوقايتها من الإصابة بمرض خناق المرض. لوحظ انخفاض نسبة إنبات حبوب الأرز عند تخزينها بالطرق العادية لذلك يجب تجفيف تلك الحبوب جيدا بعد الحصاد ثم تخزينها في أوعية محكمة الغلق ( يتبع هذا الإجراء أيضاً مع بذور الجوت).                                                    

4. اصابة الفطر Ascochyta rabiei لتقاوى الحمص.                                                              (5 درجات)
مرض اللفحة فى الحمص 

المسبب: الفطر    Ascochyta rabiei  وهو من الأمراض المنتشرة في اليونان وروسيا وبلغاريا والهند وباكستان وقد ظهر هذا المرض بصورة خطيرة قي ولاية بنجاب الهندية في منتصف الستينيات وأحدث خسائر كبيرة فى المحصول الناتج وصلت الي أكثر من 50%. 

الأعراض : يهاجم الفطر جميع أجزاء المجموع الخضرى للنباتات. تظهر الأعراض فى صورة بقع بنية اللون تكون مستديرة الشكل علي الأوراق والقرون ومثطاولة الشكل علي الساق.  تؤدى شدة الإصابة على الأوراق إلى تغير لونها الي اللون البني وتظهر عليها مظاهر اللفحة أو الإحتراق. أما على الساق فإن البقع المتكونة قد تلتحم وتحيط تماماً بالساق مما يؤدى إلي ذبول وجفاف الجزء من الساق الواقع أعلا تلك البقع المحيطة بالساق. 

مصادر العدوى: البذور المصابة وكذلك مخلفات المحصول المحصول المصاب.

المقاومة: يوصي بمقاومة المرض عن طريق نقع الحبوب في محلول من المبيد ثيرام حيث أن المعاملة الجافة (تعفير للبذور) أو المعاملة بمعلق كثيف من المبيدات الكيماوية (Slury) كان لها تأثير بسيط في مقاومة  المرض نظرا لصعوبة القضاء علي العدوي المتعمقة بالبذور المصابة.
5. أهم الأمراض النباتية التى تصيب تقاوى العدس.                                                                  (5 درجات)
(1) - ذبول الفيوزاريوم فى العدس 

المسبب: الفطرFusarium oxysporium f. lentis          . يعتبر هذا المرض من الأمراض الخطيرة التى تؤثر على المحصول بصورة اقتصادية فى بعض الدول الأوروبية مثل تشيكوسلوفاكيا كما ينتشر أيضاً فى بعض الولايات الهندية.

الأعراض: اصفرار الأوراق ثم الذبول المفاجئ للنباتات المصابة وينتشر المرض بشدة فى الأراضى الرملية الصفراء التى تصل نسبة الرطوبة بها إلى 25%.  البذور المصابة تفشل عادة فى الإنبات.

مصادر العدوى: عن طريق التربة الملوثة وبدرجة أقل عن طريق البذور المصابة. وفى بعض التجارب وصلت نسبة العدوى المنتقلة عن طريق البذرة إلى 4% .

المقاومة: معاملة البذور بمركبات الزئبق العضوية مثل الاجروسان كما يمكن ايضاً استخدام الثيرام. ويفضل المعاملة بالمبيد كابتان لعدم سميته على النباتات والكائنات النافعة.

 (2) عفن البادرات فى العدس 

المسبب: الفطر Batrytis sp.        . سجل هذا المرض فى تشيكوسلوفاكيا وأمريكا وبعض الولايات الهندية حيث تم عزل المسبب من عينات من البذور.

الأعراض: فشل إنبات بعض البذور وتعفن البادرات الناتجة عن باقى البذور. ويؤدى تلوث التربة بهذا الفطر وفطريات الفيوزاريوم إلى زيادة الخسائر الناتجة عن المرض. 

 (3) - لفحة الأوراق فى العدس

المسبب: الفطر Alternaria alternata     . سجل هذا المرض فى الهند.

الأعراض: البذور المصابة قد تفشل فى الإنبات أو ينتج عنها بادرات تصاب سريعاً باللفحة. وظهور أعراض اللفحة على معظم أوراق النبات المصابة ثم موتها فى النهاية.

مصادر العدوى: عن طريق التربة والبذور المصابة. 

 (4) - الصدأ فى العدس 

المسبب: الفطر Uromyces fabae     . هذا المرض أكثر شيوعاً فى شمال الهند حيث تصل الجراثيم اليوريجية المحمولة بالهواء إلى النبات. 

مصادر العدوى: بنتقل المرض عن طريق الجراثيم التيليتية المتواجدة على بقايا المحصول المصاب أو البذور الملوثة بتلك الجراثيم.

                                                                                     مع أطيب التمنيات بالتوفيق ،،،،

                                                                                         د/ خالد السيد عيد

                                                                                     د/ ابراهيم الفقى
